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ÎNAPOIAZĂ. 

Noul parlament. 
Parlamentul României-Mari şi care şi-a 

deschis şedinţele în mijlocul unei atmosfere 
supra încărcate, va avea prin natura proble
melor ce are de rezolvat, una din sarcinile 
cele mai delicate şi mai grele din câte au 
«păsat vre-odată pe umerii unor adunări le
giuitoare. 

Greutăţile cu care va avea de luptat 
noul parlament sunt sporite într'o considera
bilă măsură prin faptul că vederi cu totul deo
sebite separa grupările ce au reuşit să trimită 
reprezentanţi m Cameră şi in Senat, fără a 
mai pune la socoteală presiunile ce vor fi 
făcute indirect de acele formaţiuni politice a 
cărora atitudine a fost caracterizată prin ab
ţinerea deia alegeri. ( 

Una din deosebirile fundamentale între 
vederile diferitelor organizaţii şi grupări poli
tice constă în chestiunea referitoare la însuşi 
rolul şi durata primului parlament al Româ
niei-Mari, făcut sub regimul votului ob
ştesc. 

Unele organizaţii politice sunt pentru 
ideea ca actualele corpuri legiuitoare, trans
formate în constituanta, să rezolve toate ma-
«•H*» probleme .'a OïdiûeaViïei, dând tot de ó 
dată o grabnică deslegare problemei referi
toare la situaţiunea României faţă de An
tantă. 

Alte organizaţii politice, sunt din contra.de 
o părere cu totul deosebită, afirmând prin toate 
mijloacele convingerea că actualul parlament, 
din cauza modului cum s'au făcut alegerile 
şi mai ales din cauza uriaşului număr de vo
turi anulate, nu poate reprezenta voinţa naţi-
unei şi în consecinţă trebueşte disolvat ime
diat, pentru a se proceda la alegeri nouă şi 
aceasta cât se poate de urgent. 

In fine alte formaţiuni politice sunt pen
tru o cale mijlocie, care ar consta în dizol
varea parlamentului, pentru a face loc Con
stituantei, aceasta bine înţeles după ce se va 
fi dat o soluţie definitivă problemei referitoare 
la chestiunile externe. 

Se înţelege lesne atmosfera unor corpuri 
leguitoare, ai cărora membri sunt însufleţiţi 
de convingeri atâta de contradictorii. 

Un lucru reese însă limpede şi anume 
că situaţia partidelor istorice este din cele 
mai critice. Spunând aceasta ne referim şi la 
situţiunea liberalilor, de-şi aceştia, fără a avea 
majoritatea, sunt oarecum mulţumitor repre
zentaţi în parlament. 

întrebuinţăm expsesia situaţiane critică 
atunci când este vorba de partidele istorice, 
pentru motivul că acestea vor fi violent ata
cate de nouile grupări politice pe tema infe-
riorităţei ce a fost creată ţărei, din cauza mo
dului cum vechile organizaţii au înţeles po
litica până acum. 

Va fi, după câte se anunţă, o răfuială re-

Eede, severă, dureroasă, un rechizitoriu teri-
il şi un proces de fapte şi intenţii'pe urma 

cărora vor fi puse In lumină multe atitudini 
urâte şi multe şi grave responsabilităţi. 

Asalturile cele mai serioase le va suferi 
însă fără îndoială partidul liberal şi aceasta 
pentru motivul deosebit de însemnat că cele
lalte organizaţiuni politice vechi sunt pe punctul 
de a deveni inexistente. 

Atacurile în contra partidului liberal na
ţional vor fi date în special pe tema corupţiei 
administrative şi a guvernărei cu caracter pur 
personal în dauna libertăţilor prevăzute în ar
ticolele pactului fundamental. 

Liberalii cari dispun însă de mijloace se
rioase de luptă şi de apărare, nădăjduesc să 
poată face faţă virulenţei atacurilor pe ches
tiile de mai sus, învocând prevederea arătată 
cu prilejul războiului pe urma căruia a re
zultat România întregită. 

Hotărîte şi ameninţătoare, din punctul de 
vedere al luptei ce urmează să se dea, se a-
rată partidul ţărănesc şi acela al dlui Nicolae 
lorga. 

Impozant şl gata pentru luptă în vederea 
regenerărei naţionale, se înfăţişează însă par
tidul naţional al românilor de peste munţi şi 
care prin blocul compact ce îl formează în 
actualul parlament reprezintă o forţă în faţa 
căreia vor trebui să cedeze orice tendinţă şi 
orice intenţie ce nu ar ti în legătură cu inte
resele obşteşti. 

In ultimul şi maţele său discurs, d. Iuliu 
Maniu a arărat care va fi în parlament rolul 
partidului naţional român. 

Aşa cum este organizai partidul Româ
nilor din Ardeal şi pe baza marei autorităţi 
morale ce posedă, s'a fonrM în sufletul tu-
tuior convingcrc-s && éï* 5 « g r ç e s t é în momen
tul când poate să treacă deW. activitatea sa 
regională de până acum, la vi, ceea mai înaltă 
pe care are datoria s'o desvü/:e în folosul în
tregului regat. 

Privirile tutulor sunt aţintite prin forţa 
împrejurărilor, asupra partidului naţional ro
mân care- prin reprezentanţii săi în parlament 
va şti să-şi îndeplinească greaua şi nobila sa 
misiune. 

Birourile comisariatelor 
poliţieneşti. 

S'au luat dispoziţii ca birourile celor 6 
comisariate poliţieneşti ale oraşului Arad să 
fie instalate provizoriu în următoarele edificii : 

Comisariatul I. Biroul central. Şcoala co
mercială superioară, 1 subofiţer de poliţie, 2 
subofiţeri, 1 funcţionar administrativ şi 30 
vardişti. 

Comisariatul II. Căminul muncitorilor. 1 
ofiţer de poliţie, 2 subofiţeri, 1 funcţionar ad
ministrativ şi 35 vardişti. 

Comisariatul III. Grădina de copii din 
str. Kasza. 1 ofiţer de poliţie, 2 subofiţeri, 1 
funcţionar administrativ şi 30 vardişti. 

Comisariatul IV. Şcoala de fete din str. 
Virginia Hotăran (Erzsébet-utca). 1 ofiţer de 
politie 2 subofiţeri, 1 funcţionar administrativ 
şi 40 vardişti. 

Comisariatul V. Şcoala şi grădina de 
copii din strada Trefort Nrii 20-21. l ofiţer 
de poliţie, 2 subofiţeri, l funcţionar admini
strativ şi 35 vardişti. 

Circumscripţia VI. Grădina de copii din 
Gai, strada Magyar No 25. 1 ofiţer de poliţie, 
2 subofiţeri, 1 funcţionar administrativ şi 45 
vardişti. v 

Prefectul oraşului d. dr. Romul Veliciu 
a numit în calitate de ofiţeri de poliţie pe 
următorii domni: Ludovic Horváth, fost şef 
al secţiei militare delà piimărie, Alexa Ban, 
Robert Graf, Eugen Mladin, Ivan Banieşiu, 
Ion Ianoşi, Ion Laza, Ion Schiopu. 

D. Lazar Cipa a fost numit secretar 
auxiliar, iar dnii George Dan şi Alexandru 
Russu au fost numiţi funcţionari auxiliari. 

Din lumea muzicală. 

Concertul baritonului Teodorescu 
Grigore Teodorescu, baritonul absolut pe 

care îl revendică în acelaş timp, Braşovul, 
Clujul, Temişoara şi Aradul cu drepturi şi en-
tusiasm egal, cântăreţul ale căruia succese, 
în Faust, Rigoletto şi în Tosca, sunt încă vii 
în amintirea publicului arădan, va da Joi 
seara, în palatul Ateneului, un ultim şi impu
nător concert. 

Spunem ultimul concert, deoarece Gr. 
Teodorescu răspunzând insistenţelor făcute 
de direcţiunea operei din Cluj, a^rimit-săiupte 
alăturea de atâţia alţi inimoşi artişti, în vederea 
ridicărei unei instituţii menite în scurtă vreme 
să dea roade îmbucurătoare din punct de ve
dért cultural. 

Opera din Cluj, răsărită ca din pământ, 
într'un moment de entusiasm, sub lovitura unei 
baghete,fermecate, va avea nu numai misiu
nea de a întări sentimentul artistic şi dragos
tea pentru senzaţiile înalte ale muzicei, în 
straturile largi ale poporului, ci în acelaş timp 
şi însărcinarea mult mai delicată şi înaltă de 
a trezi în toată frumuseţea lui morală senti
mentul dragostei de patrie şi nevoia solidari-
tăţei ce trebue să stăpânească pe fii acelaiaş 
popor. 

Muzica are aceasta de caracteristic şi 
măreţ că influenţează cu aceeaşi intensitate 
şi asupra sufletului şi asupra inteligenţei, des-
voltând în proporţii remarcabile conştiinţa şi 
simţirea cum şi frumuseţea sentimentului 
naţional. 

Privită din punctul acesta de vedere 
graba cu care d. Teodorescu, împreună cu 
ceilalţi artişti, a răspuns la apelul direcţiei o-
perei din Cluj, îmbracă un caracter de de
osebită desinteresare asupra căreia nu am 
putea să insistăm îndeajuns. 

înainte însă de a se despărţi - cel puţin 
pentru câtva timp — de un public în mijlocul 
căruia s'a simţit atât de bine şi de inteligent 
apreciat, baritonul Teodorescu, a ţinut să o-
fere amatorilor de artă din Arad, un cencert 
menit să iasă din cadrul propOfţiunilor 'obiş
nuite. 

Astfel baritonul bucureştean va cânta a-
companiat fiind de orhestra teatrului orăşe
nesc sub conducerea maestrului Szànto, Ma
rea scenă si aria din „Ballo in maschera" de 
Verdi, „Credo" din Otelio şi strălucitul Brin-
dissi din Hamlet al lui Ambroise Thomas, iar 
dna Nina maior Botez, care împrumută con
certului farmecul graţiosului său sprijin, va 
cânta în aceleaşi condiţii celebrul vals din 
„Dinorrah" de Meyerbeer şi nu mai puţin ce
lebra „Una voce poco fa" din Bărbierul lüi 
Rossini. 

Vorbind de concursul dnei Nina maior 
Botez, nu putem să nu ne amintim de 
fineţea talentului său şi de magnificele sale 
vocalize ce dobândeau o puritate de timbru 
şi o graţie nebănuită în contrast cu organul 
omogen şi forte al baritonului bucureştean. 

In consecinţă un concert organizat cu 
îngrijire, un concert de despărţire şi care nu 
exclude totuşi satisfacţiunea unei grabnici şi 
plăcute revederi. A. 

Demobilizarea parţială a armatei 
noastre. 

Bucureşti 25. Delà Marele Cartier se a-
firmă, că s'ar fi hotărât demobilizarea parţi
ală, până la contingentul anului 1913. 
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Apel către publicul 
românesc. 

La 1 Ianuarie 1920 se va deschide în 
Arad şcoala profesională pentru fete. 

Este cea dintâi şcoală de felul acesta, la 
noi, cari am fost veacuri întregi lipsiţi de 
carte şi învăţătură românească. 

Aceasta şcoală este menită să dea fe
telor odată cu educaţia casnică, şi toate cu
noştinţele necesare unei femei inteligente. Şi 
se vor da instrucţia în arta menajului, croito
riei, broderiilor şi pe lângă toate acestea fie
care va putea să-şi îmbogăţească cunoştin
ţele în arta muzicei şi-a limbilor streine. 

îndemnăm părinţii să-şi înscrie fetele în 
aceasta şcoală care va răspândi lumina şi cul
tura românească. 

Cursurile vor fi de 8 ani după care se 
va elibera diplomă cu drept de publicitate. 

Elevele cari nu vor să urmeze opt ani, 
pot să urmeze numai gradul al II-lea, adecă 
cei 4 ani din urmă, tot astfel cele cari ur
mează cursul de menaj care va dura un an, 
şi după terminarea cărora li-se vor elibera 
certificate. 

Tot în cadrul şcoalei elevele vor primi 
instrucţie muzicală, vor învăţa limba franceză 
şi engleză, după dorinţele fiecăreia. 

Consiliul Dirigent în vederea scopului 
ce-1 urmăreşte aceasta nouă insiituţiune, a pus 
Ia dispoziţie superbul edificiu al şcoalei nor
male de băeţi, în care au şi început lucrările, 
pentruca şcoala să se poată deschide la ter
menul fixat. 

Gomitetui pentru organizarea şcoalei s'a 
ales din dnele: 

Eugenia G. Pop preş., Li via Mladin şi 
Ana Percea v.-preş., cassieră Cornelia Iacob, 
secretară dşoara Hortensa Bogdan, iar mem
bre consultative dnele: Sofia Pap, văd. Cor
nelia Lazar, Aurelia Păcăţan, Veturia Buftea, 
Hermina Arjoca, Adriana Ispravnic, Sofia Mi-
hulin, Smaranda Arhip, Octavia Giuhandu, 
Volumnia Balta, Domnica Ispravnic. Hortense 
br. Pop. Hortense Veliciu şi drele Elena Da
mian, Veronica Carp şi Tulia Bogdan. 

In sânul „Societăţii Doamnelor Române" 
se primesc membre fundatoare cari plătesc 
taxa de 100 lei, membre pe viaţă 50 lei şi o 
cotizaţie de 24 lei anual, şi membre ordinare 
cu 20 Iei anual. 

Gomitetui societăţii a luat iniţiativa să 
arangeje serate şi producţiuni artistice în 
scopul şcoalei şi publicul românesc va înţe
lege desigur rostul acestui nou locaş de lu
mină şi cultură şi îşi va da contribuţia la suc
cesul moral şi material. * 

Membre fundatoare s'au înscris doam
nele: Eugeniia G. Pop, Adriana Ispravnic, 
Sofia Pop, văd. Cornelia Lazar, Octavia Buf
tea, Livia Mladin, Ana Percea, Hermina Ar
joca, Hortenze Bogdan şi Cornelia Barbu. 

Orice lămuriri privitoare la şcoală dă dna 
Ana Percea (liceul Moise Nicoară, Arad.) 

Cărţ i şi reviste. 
Am primit la redacţie: 
«Cugetări* revista politică socială. Apare la Cer

năuţi. Un exemplar 16 pag. 1.50. 
— Monitorul asigurărilor muncitoreşti. Nume-

rile pe Septemvrie-Octomvrie. 
— Anualele statistice şi economice no 11 anul 

II. Preţul 3 lei. 
— »Crinul« no. 2 revistă literară-artistică-bilu-

nară. Vorbe şi palavre, Mihail Siăncescu. Parcul în 
noapte, I. Dragoslav. Sfârşit de român, E. Mârdeanu. 
Cazacul, Al. Teodoreanu. Orfanii din război, H. V. 
Găbunea. Cronic i : Cronica Literară: ^Odinioară* de 
I. Aslan — Miron Negrea. »Amurg« de Al. Văito-
ianu — Sandu Pop. Cronica Teatrală: «Patima roşie» 
de M. Sorbul Al. Alexandrescu. Exemplarul 1 leu. 

— > S b u r â t o r u l « n o . 31. Sumar: E. Lovinescu, 
Gustul Lacrimilor. Alexandru T. Stamatiad,' Lăutarul 
Hortensia Papadat Bengescu, Icoana Fecioarei. Victor 
Eftimiu, In tara lui Samt-Pol... Alexis V. Drăculea. 
Pe-aici au trecut duşmanii... Ignotus., Colt de stâncă. 
George Cair, Ceva urgent... Barbu Solacolu, Sămănă-
torul. Virgiliu Moscoviciu, Farul. Cronica Ideiîor: 
Idealizare... de Eugen Relgis ; Cronica Artişti că : Ex
poziţia Cosmovici Briese—Dimitriu- Bârlad de F. 
Şirato ; Cronica Teatrală : Amurg de L. Rebreanu. În
semnări : Casa dlui lorga ; Teatrul Naţional din Cluj ; j 
Comedia inimei. Poşta Redacţiei. Bibliografie. 

— Doamnele şi domnişoarele române din 
Arad, sunt rugate stăruitor-să participe la şe
dinţa ce va avea loc azi Mercuri, 26 c, Ia orele 
5 d. p. în sala internatului de fete Dnele şi 
dşoarele arădarfe sunt rugate să participe in 
număr cât mai mare la această întrunire in
tru cât se vor discuta chestiuni de un deo
sebit interes obştesc. 

Adriana Ispravnic, Livia Mladin, 
vice-prezidente ale Societâţiei femeilor române. 

.. • • •. .yfciMi jiu íjat I 

— Eri s'a început eliberarea certifica
telor de identitate pentru populaţia Aradu
lui, conform publicaţiunei şefului politiei, 
dată la 22 Noemvrie. Biroul pentru elibe
rarea certificatelor de identitate funcţionează 
în edificiul şcoalei comerciale superioare (pe 
bulevardul Carol I fost Erzsébet körút) şi 
e deschis dimineaţa, orele 8—12 şi după 
amiazi orele 3~-7. Şeful poliţiei pune în 
vedere locuitorilor cari în termenul fixat 
delà 25 Noemvrie până la 10 Decemvrie 
nu-si vor procura certificatul de identitate, 
că vor fi pedepsiţi pentru contravenţie. 

— Prefectul oraşului d. dr. R. Veliciu 
a numit în comisia spitalului de copii pe 
dnii: dr. Adam Iancu. medic, dr. Cornelia 
Moga medic, dr. Ştefan Tamaşdan, medic, 
baronul Adolf Neumann, întemeietorul spi
talului, dr. Ludovic Baros şi dr. Ernestin 
Leitner, din partea societăţii de ocrotire a 
copiilor „Crucea, Alba." 

Din oficiu sunt membrii ai acestei co
misii; primarul oraşului, medicul-director al 
spitalului de copii, şeful poliţiei, medicul pri
mar al oraşului Îşi secretarul primăriei. 

— Dn Isowtscu -Grecul a fost desemnai 
ca viitor ministru al României la Viena. 

Dsa a pmnit pentru moment delega
ţia de comisar \egal, având ca ataşat pe d. 
Grigorcea, consilier de legaţie. D. Isopescu-
Grecul a plecai la Viena. 

.... • - . , ' * . -

— Ofiţerii bulgari se înrolează în 
mare număr în armata generalului De-
nikin. -

- . . . . 
— Acceptându.se propunerea făcută de 

directorul regional al C. E. R. din Arad, 
d. Ispravnic, în şedinţa comisiei administra
tive, conducerea oraşului a făcut demersuri 
ca surplusul de cărbuni exploatat din mi
nele societăţii minelor de aur delà Brad să 
fie cedat pentru aprovizianarea oraşului 
Arad. Tratativele urmate cu direcţiunea so
cietăţii minelor de aur s'au terminat favo
rabil pentru oraş. Cu începere din luna 
viitoare oraşul Arad _ va primi din minele 
delà Brad lunar o cantitate de 50—80 
vagoane cărbuni de piatră. 

— Biroul presei din Bucureşti, desminte 
informaţiunea publicată în ziarul „Adevărul"' 
că prinţul Carol s'ar fi retras, delà comanda 
regimentului său. Prinţul Carol, spune co
municatul presei, îşi continuă serviciul în 
calitate de comandant al regimentului de 
„Vânători de munte", cu care a luat parte 
la ofensiva contra Ungariei. 

— D. Constantin Dumitrescu, a fost nu
mit de ministerul 'de finanţe, şef al vămei 
Arad, în locul dlui Petre Vasilescu permutat 
la Silistra. 

— „Avântul" publică detailurile senzaţio
nale ale unei anchete făcută la spitalul sta
tului din Târgul-Neamţ. Ancheta a stabilit în 
mod precis vinovăţia de falşi în acte publice, 
a drului Gomoniţa, deputat liberal. 

— Pe baza hotărîrei luate de consi
liul de miniştri, direcţia generală a poştelor 
a desfiinţat cenzura scrisorilor simple şi re
comandate interne. 

Cenzura scrisorilor externe a rămas 
în vigoare până la noi dispoziţii. 

— Reuniunea „Regina Maria" a femei
lor române din Zarand ne trimite urmă
toarele : 

„Particulari, instituţiuni şi corporaţiuni 
cari au primit colecte pentru ridicarea unui 
monument eroului Avram Iancu în Ţebeâ, sunt 
rugaţi să trimită aceste colecte în cel mai 
scurt timp posibil casierului reuniunei „Regina 
Maria" a femeilor rom. din Zarand, în Brad 
jud. Hunedoara. 

— Comisia tehnică a oraşului a fosfe 
complectată cu d. inginer Paul Rozvan. In 
locul dlui dr. Issekutz. care s'a retras din 
motive sanitare, a fost numit în comisia ad
ministrativă d. Eugen Tömöri, şeful firmei 
Andrényi. 

Colecta pentru 
biserica Mărăşeşti» 

Colecta dşoarei Mi(i Oprean din Sântmiclă-
uşulmare (Nagyszentmiklós) cor. 2020 — 

; Suma din urmă „ 21024.50* 
Total ; 23044-50-

TRIBUNA LIBERĂ. 

O lămurire. 
In ziua marelui voivod Mihaiu Viteazul 

„Românul* a publicat la „Tribuna liberă" O;, 
ştire referitoare Ia modul deslegării unor anu-' ' 
mite Drobleme în aceste zile de prefacere. 

Era vorba, de faptul că învăţătorii ma
ghiari să împărtăşesc şi azi din întregirile şi 
ajutoarele de salar avute şi sub regimul tre
cut, în timp ce unii învăţători români, care. 
se găsesc într'o anumită situaţie, nu se bu
cură de ajutor din partea statului. 

Nu voiesc să suprim glasul de durere 
al celor cari se plâng, nici se combat ade
vărul spuselor părintelui Vichentie Pintea. 
ci să lămuresc chestiunea pentru liniştirea, 
publică. 

Înainte de toate declar, că acel caz 
nu aparţine judtţului Arad. 

E adevir că învăţătorii maghiari dacă 
au depus jurământul de fidelitate, prescris de 
Consiliul Dirigent, se împărtăşesc şi ei din 
beneficiul avut şi pe care îl pot ridica delà 
perceptoratul respectiv. 

Pe de altă parte, trebue să recunoaştem, 
íaptul, că *'a votat de G. D. toate întregirile 
de salar, ajutor de război, ajutor de scumpete,, 
ajutor familiar şi relut de vestminte în ace
iaşi măsură şi învăţătorilor români delà şcoa-
lele confesionale, şi le-a pus în curgere cu în
cepere delà 1 Ianuarie 1919 la toţi aceia cari 
au prezentat ia timp documentele indispenza-
bile la asemnarea acelor sume. 

Mai avem şi în judeţul Arad învăţători 
cărora încă nu !e-au fost plătit aceste între
giri dar nu din vina României mari, ci din 
vina proprie, şi din cauza neaînaintarei, la 
timp, a do umrntelor proprii. Toţi aceia cari 
au satisfaci t corect cerinţele au ridicat toate 
întregirile tacă d; mult. 

Gei ce n'au dat însă atenţiunea cuvenită 
notei circulare privitoare la această chestiune 
şi nu şi-au luat osteneala de a aduna corect 
datele indispus ibile la aranjiarea acestei afa
ceri n'au die i să învinovăţască pe nimeni " 
ci să cautt g eşala în însăşi neglijenţa lor. 

Cei lela nzort nu pot asemna la per-
ceptorate si nit- ce nu sunt legate pe date 
exacte şi din punctul acesta de vedere plân
gerile, în acw-t sens sunt nefondate. 

Moldovan, revizor. 
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Sărbătoarea zilei de 
1 Decemvrie. 

Resortul de culte a luat următoarele dis-
poziţiuni pentru a se sărbători ziua de 1 De
cemvrie. 

La 1 Decemvrie st. n. (18 Noemvrie st. 
v.) se împlineşte un an delà Marea Adunare 
Naţională din Alba-Iulia. 

Pentru poporul românesc din Ardeal, 
Banat şi părţile ungurene, această zi constitue 
cea mai mare serbâtoare naţională, pentrucă 
ea ne-a adus nu numai libertatea desăvârşită 
ci mai presus de aceasta unitatea politică cu 
fraţii noştri de pretutindeni într'un singur re
gat românesc. Dar însemnătatea marelui act 
istoric delà Alba-Iulia, se restrânge în chip 
fericit cu deosebire asupra şcoalei româneşti, 
deschizându-i larg porţile culturei naţionale 
integrale, cari veacuri de-arândul i-au fost 
zăvorite de sistemul poliţial al statului tmgu 
resc. 

Astăzi avem şcoala naţională, în stat na
ţional romanesc. 

Depinde de noi ca această supremă cu 
cerire izvorîtă din jertfa armatei, a regelui şi 
a poporului românesc, să fie înţeleasă în toată 
strălucirea ei, prin cea mai stăruitoare muncă 
morală şi culturală a şcoalei româneşti de 
toate gradele. 

Gel mai potrivit prilej pentru a infiltra 
această concepţie socială fundamentală a Ro
mâniei întregite în conştiinţa populară este 
aniversarea unirii naţionale înfăptuite la Alba-
Iulia. 

Drept aceea, ziua de 1 Decemvrie st. n. 
se decretează sărbătoare şcolară obligată pen
tru şcoaîele de toate gradele şi de toate ca
tegoriile (de stat, confesionale, comunale şi 
particulare) din teritorul supus Consiliului D. 
Lecţii nu se vor ţinea în această zi. Direcţiu
nile şcolare vor lua măsuri pentru întocmirea 
programului, corespunzător cu însemnătatea 
istorică a zilei. In dimineaţa zilei se va face 
serviciu religios^undeivor participa toţi elevii, 
în frunte cu corpul didactic. După acestea se 
va desfăşura programul în sala festivă a 
şcoalei, care se decorează cu portrete şi şte-
guleţe naţionale. In cuvântarea festivă, după 
un résumât al suferinţelor poporului românesc, 
în care se va sublinia unirea delà 1600 în
deplinită de Minai Viteazul, tot la Alba-Iulia 
din 1918, care culminează în realizarea unităţii 
noastre politice şi a libertăţii naţionale pentru 
popoarele conlocuitoare. 

In acelaş timp se va vorbi şi de actul 
de unire al Basarabiei din 27 Martie (27 Nov. 
unirea necondiţionată, ca urmare a unirii Bu
covinei şi Ardealului) şi al Bucovinei din 15 
Noemvrie 1918. Aşa dară în aceeaş lună s'a 
făcut unirea tuturor ţărilor desrobite, fapt care 
confiimă în chip strălucit unitatea de simţire 
şi de ideal a poporului românesc. Se va arăta 
apoi că România întregită are la baza ei cele 
două principii mari : libertatea şi democraţia, 
pe cari vrea să clădească vecinicia Statului 
românesc prin muncă, dreptate şi mora
litate. 

Şcoala este un factor hotărîtor în reali
zarea acestei opere de idealism Haţional şi uni
tate binefăcătoare. 

Se vor face recitări de poezii patriotice 
şi se vor executa cântece naţionale. 

La serbarea şcolară vor fi invitate auto
rităţile bisericeşti, civile şi militare şi în spe
cial poporul delà ţară. 

Pe clădirile şcolare se va arbora stea
gul naţional. In general ve-ţi stărui, ca serba
rea să aibe proporţii cât mai impozante spre 
a face să între pentru totdeauna în conştiiţa 
publică, măreţia istorică vecinică a unirii delà 
Alba-Iulia. 

Directorii regionali vor aduce aceste 
dispoziţii la cunoştinţa directorilor de liceu, 
şcoli normale şi civile, iar revizorii şcolari la 
cunoştinţa direcţiunilor şcolare primare. 

Toţi vor raporta despre felul cum s'a i 
săvârşit aniversarea unirii, iar directorii, re- j 
gionali şi revizorii şcolari vor face Resortului 
o icoană sumară despre această manifestaţie j 
de conştiinţă şi educaţie naţională. 

*3T E l TLÊ EÜ CS* JH& JRL Ï M K X2L 
„intimatul" aliaţilor noştri. 
— Delà corespondentul nostru special. — 

Bucureşti 25. — Cuprinsul „ultimatului" 
trimis României de conferinţa de pace, a fost 
comunicat dlui prim-ministru general Văitoianu, 
fiind de faţă dnii Mişu şi Diamandi, cum 
şi miniştri plenipotenţiari ai Americei, Franţei 
Angliei, Italiei. România este obligată prin a-
ceasta notă — ultimat, să subscrie pacea cu 
Austria, sub sancţiunea ruperii relaţîunilor di 
plomatice, dintre noi şi Antantă, până cel mai 
târziu la 2 Decemvrie a. c. Nota este plina 
de elogii la adresa poporului român 
D. general Coandă va fi Joi la Paris. „Viitorul 
în legătură cu remiterea notei aliaţilor, spune, 
că opinia publică nu trebue să se alarmeze, 
această atitudine neputând avea efectul dori : 
la aliaţi, atunci când e vorba de un stat cu 
situaţia politică şi morală de azi a României. 

Manifestaţii monarhiste în Berlin. 
Berlin 25. — Aderenţii curentului mo 

narhist, lucrează din nou cu intensitate în 
favoarea restabilirei monarhiei. Aproape zilnic 
au loc în oraş manifestaţiuni monarhiste or 
ganizate de foşti ofiţeri şi studenţi, şi: cioc
niri sângeroase cu contramanifestanţii socia
lişti. Guvernul a luat măsuri severe pentru 
liniştirea opiniei publice interzicând orice ma 
nifestaţiuni. (Ag. Dacia). , 

America nu ratifică pacea fără mo
dificări. 

Londra 25. — Imposibilitatea senatului a-
merican de a lua. o hotdrtre definitivă în 
chestiunea ratificării tratatului de pace cu 
Germania, a produs aici consternare în 
toate cercurile politice. încă nu se ştie cum 
se va putea tranşa această chestiune 'peni
bilă pentru toate marile puteri. 

Din Washington se anunţă, că preşe
dintele Wilson a făciii mei la şefii grupă
rilor republicane şi democratice, pentru rea
lizarea unei înţelegeri, care ar avea ca 
urmare o nouă discuţiiine în senat asupra 
tratatului de pace şi asupra ratificării lui; 
fie chiar cu unele modificări. Wilson n'a ob
ţinut însă până acum nici un succes. 

(Ag. Dacia). 

In Ungaria teroare, nemulţumiri, 
anarhie. 

Viena 25. — Din Budapesta se anunţă că 
toate ostenelile dlui Clerk au rămas până a-
cum rară résultat. Toate listele pentru noul 
guvern, prezintate de Friedrich, au fost res
pinse. 

Partidul social-democrat a adresai re
prezentanţilor antantei un protest energic în 
potriva internărilor ordonate de guvernul 
Friedrich şi de amiralul Horthy împotriva 
tuturor acelora cari au stat în oarecare le
gătură cu comuniştii. 

In toată Ungaria ajunsă din nou sub 
dominaţiunea guvernului Friedrich, se ob
servă cea mai mare nemulţămire. 

Friedrich temăndu-se de revolte, a de
clarat starea generală de asediu. 

Din lipsa cărbunilor în Budapesta nu 
mai circulă tramvaele, — în toată Ungaria 
a încetat circulaţia de trenuri. (Ag. Dacia). 

Galiţia s'a unit cu Polonia. 
Varşovia 25. — »Warschawsky Kur ir i pu

blicând rezultatul ultimelor consfătuiri ale noui-
lor delegaţi poloni cu membrii consiliului de 5, 
afirmă, că Oaliţia-orientală a fost alipită defi
nitiv la Polonia (Ag. Dacia) 

Repatrierea ofiţerilor unguri. 
Bucureşti 25. Din lagărul de prizonieri 

delà Târgovişte, au sosit eri cu trenul în Ca
pitală; sub escortă, 120 ofiţeri unguri, făcuţi 
prizonieri în luptele delà Tisa. Prizonierii vor 
fi repatriaţi. 

Criza de guvern în Belgia. 
Brüssel 25. Guvernai Belgiei a demisionat 

în urma rezultatului alegerilor generale. Regele 
a însărcinat pe Romokin cu formarea noului 
guvern, în care majoritatea va fi compusa din 
socialişti. (Ag. Dacia) 

Anglia grăbeşte semnarea tratatului. 
Londra 25. >Times* anunţă, că guvernul 

englez doreşte ca tratatul de pace èu Austria să 
fie ratificat până la 1 Decemvrie, aceasta din 
motive grave privitor la economia şi comerţul 
englez. Anglia se vede silită să pună capăt în 
mod brusc tergiversărilor statelor mici, cari încă 
nu au semnat tratatul cu Austria : Jugoslavia şi 
România. (Ag. Dacia). 

fn chestia jurământului funcţio
narilor streini. 

In ziarul maghiar din Cluj, „U; Világ* 
a apărut în nr. 186 următoarea „ordonanţa" 
a guvernului din Budapesta, privitoare la 
ţinuta funcţionarilor de stat unguri din te
ritoriile alipite la România: 

„Statul maghiar secătuit în puterile sale 
financiare prin regimul comunist, nu poate 
angaja în locuri potrivite pe funcţionarii 
refugiaţi din teritoriile de sub ocupaţiune 
streină, şi nici nu-i poate plăti. 

Silit de forţa împrejurărilor îndemn deci 
pe toţi judecătorii, procurorii şi pe ceilalţi 
funcţionari delà judecătorii, să se menţie în 
vechile funcţiuni, şi sub ocapaţiunea strein 
etc. şi să primească plăţile şi pensiile pe cari 
puterea streină le-ar plăti în schimbul jură
mântului." 

Nu întrebăm de ce a trebuit să apară 
această ordonanţă a guvernului maghiarr 

într'un ziar unguresc — din Cluj, ci între
băm ce rost mai are formalitatea luării /'«-
rămintelor delà unguri şi peste tot delà acei 
streini, cari au fost instalaţi în funcţiuni de 
guvernele fostei Ungarii. 

Nota, sau mai bine zis îndemnul de mai 
sus, ne dă cheia atitadinei schimbate a func
ţionarilor streini, cari până la mijlocul lunei 
Octomvrie, deci la o lună dupâce numita 
ordonanţă fusese publicată în Budapesta de 
guvernul maghiar, nici nu voiau să audă de 
recunoaşterea prin jurământ a suveranităţii 
române în Ardeal şi Crişana, după cum ne 
dă şi explicaţia faptul că de- atunci încoace', 
aceiaşi funcţionari se grăbesc a se achita 
de obligaţiunile acestei formalităţi, care în-
tr'o bună zi, cred ei, îşi va pierde valoarea. 
După toate acestea credem că funcţionarii 
maghiari, — streini, instituiţi pe vremuri de 
regimul unguresc, nu pot fi reangajaţi de 
statal român numai pentrucă ar fi dispuşi 
să îndeplinească un act redus • în ochii lor 
prin „ordonanţa" guvernului din Budapesta 
la o formalitate fată de însemnătate. 

Punem chestiunea, convinşi că persoa
nele în cauză înţelegând delicateţea situaţiei 
pe care le-a creiat-o comunicatul publicat de 
ziarele maghiare din Cluj, se vor grăbi să 
înlăture un dubiu ce nu poate fi decât în de
favoarea lor. 

Cenzurat: T. P. Nicolin. 

Teatrul APOLLO | Teatrul URMII 
ta 24, 25, 26 şi 27 Noemvrie 

Partea finală. 
In 4 părji. Partea IV. 

Strigoaia roşie III. (Izbânda dreptăţii) 
Dramă criminală în 4 acte. 

In rolul principal : Helena Markowska, Alberto Capozzl şi 
Cigetta Morano. Te 614 
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REGATUL ROMÂNIA. :: POLIŢIA DE STAT ARAD. 

PUBLICAŢIUNE. 
Conform ordinului Marelui Cartier Ge

neral Nr. 4586/919 comunicaţia se va regula 
ta modul următor. 

Ordonanţa uşurează călătoria supuşilor 
români, întrucât obliga pe toţi aceia care au 
împlinit etatea de 12 ani, iară osebire de sex, 
la procurarea certificatului de identitatea 

Certificatele de identitate se vor elibera 
exlusiv în baza actelor personale cu valabili
tate pe 6 luni. 

Invit deci pe toţi locuitorii oraşului Arad 
cari au împlinit etatea de 12, ani ca pentru 
procurarea certificatului de identitate să se 
prezinte cu începere delà 25 Noemvrie până 
fa 10 Decemvrie a. c. în edificiul şcoalei co
merciale din Bulevardul Garol I. (Erzsébet 
körút) cu actele personale (fotografie nu se cere) 
Pentru certificatul de identitate se va plăti 
taxa de un leu (2 coroane). Cetăţenii de pe 
teritoriile alipite României li-se vor elibera 
certificate de culoare albă care vor servi şi 
ca legitimaţii de călătorie pe teritorul Româ
niei. Străinilor li se vor elibera certificate de 
Ctttoare roşie care însă nu pot servi ca legi-
fimaţie de călătorie, ci pentru fiecare călăto
rie vor trebui să ceară permis special. 

Pentru a uşora procurarea certificatelor 
de identitate, funcţionarilor publici şi angaja-glor delà întreprinderile industriale avizez o-

chle publice că le voi trimite formulare ti-
{>ărite pe cari se va induce datele referitoare 
a funcţionarii publici şi membrii familiilor lor. 

Pe proprietarii întreprinderilor industriale 
ü invit să binevoiască a-mi comunica de ur
genţă numărul funcţionariior, muncitorilor an
gajaţi şi a membrilor familiilor acestora pen
tru a fixa uu termen la care îşi pot pot pro
cura certificatul de identitate, fără a fi nevoiţi 
a perde din timpul de lucru. 

Fac atent publicul că neapărat să-şi pro
cure certificatul de identitate la terminul fixat, 
servind acest certificat şi ca legitimaţie în 
circulaţia liberă. Acei cari nu vor fi în pose
siunea acestor certificate nu numai că se 
expua la neplăceri, ci li se pune în ve
dere pornirea procedurei împotriva lor, de
oarece neprocurarea certificatului de identitate 
se va judeca de contravenţie. 

Arad, la 22 Noemvrie 1919 st. n. 

Re 732 
Stoica m. p. 
şeful poliţiei. 

PRIMĂRIA ORAŞULUI CU DREPT DE MUNICIPIU ARAD. 
ad. 11205/1919 pm. 

A V I Z . 

Gonform publicaţiunei delà 29 Septemvrie 
1919 No 112051919 alineatul penultim, toţi 
proprietarii sunt datori a însinua secţiei mili
tare orăşănească dacă în staailimentul de ani
mate s'a făcut ceva schimbare (cai, catâri, 
asini, boi, bivoli delà 2 ani în sus). 

Aceia, cari nu vor respecta acest ordin 
se vor pedepsi cu amendă de 20-100 Lei. 

In interesul propriu al publicului recerc 
pe toţi proprietarii ca eventuala schimbare 
fără amânare să o însinue. 

Arad. la 22 Noemvrie 1919. 

Pi 735 
Dr. Anghel m. p. 

v.-primar 

De vânzare două iepe de lux 
tinere, perech, amatorii se vor a-
dresa stra Vécsey No 11 Arad. La 
uşa din stânga. U 731 

PUBLICAŢIUNE. 
Se aduce la cunoştinţa celor interesaţi 

ordinul circular Nr. 33737 al Marelui Stat 
Major. Secţia I. Biroul I. Recrutare: 

Prin rezoluţia Ministerială pusă pe refe
ratul Nr. 30520 din 10 Oct. a. c. al Marelui 
Stat Major şi având în vedere şi cererea 
Consiliului Dirigent de a hotărî modalitatea 
cum tinerii din ţinuturile alipite ce ar cădea 
în prevederile, art. 52 din lege pot deveni 
ofiţeri de rezervă. 

Se dispozează următoarele : 
1) In principiu sunt admişi a urma cursu

rile pregătitoare de ofiţeri de rezervă toţi ti
nerii cari au studiile prevăzute în art. 52 din 
legea de recrutare şi 119 din regulamentul 
legei, iar pentru ţinuturile alipite, pentru anul 
acesta, vor fi admişi toţi cei cari au absolvit 
şcoli, care sub regimul legilor fostei monarhii 
austriace, le dădea dreptul de a deveni ofi
ţeri de rezervă. 

2) Toţi aceşti tineri cari doresc a deveni 
ofiţeri de rezerva îşi vor depune certificatele 
de studii la regimentele respective care apoi 
le vor înainta M. d. R. (Secţia Recrutărei) 
pentru a vedea dacă au dreptul a beneficia 
de art. 52 din legea recrutărei. 

Cei care însă din cauza evenimentelor 
n'ar putea depune certificatele de studii, vor 
depune o declaraţi une, în care să arate ce 
studii au absolvit, pe baza cărora ei vor pu
tea fi admişi în şcoală. 

Această declaraţie trebuie să fie certifi
cată de cel puţin 2 ofiţeri sau două persoane 
oficiale, care să ateste pe a lor răspundere 
că într'adevăr tinerul în chestiune are absol
vite studiile arătate în declaraţie. 

Tinerii admişi în şcoală pe baza acestei 
declaraţii, nu vor putea fi înaintaţi subloco
tenenţi de cât numai dacă, până la finea anu
lui şcolar, vor prezenta actele originale dove
ditoare de studiile absolvite. 

3) Vor putea fi însumaţi de cătră corpuri 
şi voluntarii care au cel puţin etatea de 18 
ani, care de asemenea pe baza actelor sus 
arătate, vor fi trimişi' la şcolile pregătitoare 
de ofiţeri de rezervă.^ 

4) In priocipiu toţi tinerii ce cad în pre
vederile art. 52 din legea de recrutare, vor 
fi însumaţi la infanterie şi se trimit la şcolile 
pregătitoare de ofiţeri de rezervă de artilerie 
şi cavalerie, trebuie să depună taxa de cal 
2500 lei şi se trimit la şcolile pregătitoare de 
ofiţeri de rezervă de artilerie sau cavalerie. 

5) In acest sens, cu onoare Comanda
mentele sunt rugate să dea cea mai largă 
publicaţiune pentru a fi cunoscute aceste dis-
poziţiuni de toţi tinerii din ţinuturile alipite 
care doresc a deveni ofiţeri de rezervă, pu-
nându-vă în acelaş timp în legătură cu şco
lile pregătitoare de ofiţeri de (rezervă pentru 
a comunica data când acei tinerii urmează a 
fi trimişi la şcoli. 

Şeful Marelui Stat Major al Armatei 
General de Gorp de Armată Chrlstescu. 

Şeful Secţiei I. 
Lt.-Colonel Vasilescu.-

Bi 735 

Pentru conformitate 
Şeful Biroului I. de Recrutare 

Maior (Indescifrabil). 

Se caută 
pentru imediată angajare 

un corector- f radicătsr , 
care cunoaşte perfect limbile română, germană 
şi maghiară. 

Persoana angajată va fi încredinţată şi cu 
lucruri de birou la administraţia institutului. 

Ofertele cu indicarea pretenziunilor să 
se trimită 

la administraţia ziarului 
»ROMAtNJL«. 

De vânzare 
un motor cu benzin de 10—11 */2 
puteri, fabricaţiune Langen $i Wolf 
din Wiena anul 1912. Adresa: 
N. Danciu înv. pens. în Jebel (Szép
hely) jud. Timiş. Da 725 

Acid nitric (crud), 
Ucid cloridrich (crud), 

Cumpără ZINCOG RAFIA ,C0NCORDÍA' 
Arad, s tr . Zrinyi Nr. 1 a. 

IN ATENŢIUNEA COMERCIANŢILOR DE 
VINURI ŞI PROPRIETARILOR DE VB. 

Magazin permanent de butoaie 
pentru vin, de toate masurile. 

LUDOVIC BAUMANN, comerciant de ba-
toaie. r Arad, Piaţa Libertăţii Ho 11. 

t M t « M » > » 

Faceţipublicaţiunile DV. în cel mai 
răspândit «iar de dincoace de Carpaţi 

99 ROMANUL", 
şi atunci succesul este sigur! 
Se pot insera cereri şi oferte de ser
viciu, închiriet4, arăndări, cumpă
rări şi vânzări de mobile şi imobile, 
anunţuri, comerciale, anunţuri de 
căsătorie, etc. etc.! 
ţtf Taxele se plătesc după tarif. 

i 

ATELIER OE Z1NC0GRAFIE. 
• EXECUTA CLIŞEIE DUPĂ DESEN (LINIARE) J 
• DUPÄ FOTOGRAFIE (AUTOTYPIE) FOTO- • 
S LITO ele., COMENZILE S E PRIMESC LA: S 

\ T I P O G R A F I A CONCORDIA SOC. P E A C [ I ! \ 
l SECŢIA ZINCQGRAFICÄ. ARAD, Str. ZRINYI Ijf. : 

CEL MAI MODERN INSTITUT 

C TIPOGRAFIC ROMÂNESC DIN 

ARDEAL BĂNAT ŞI CRIŞANA 

0NC0RDIA 
SOCIETATE PE ACŢIUNI. 
A D A H STR. ZRINYI l[a. t\t\i\U TELEFON No570. 

Fiind aprovizionat cu cele mai 
moderne maşini din străină
tate : ca maşini de culea, ma
şini de tipar, maşini de tăiat 
şi maşini de vărsat clisele, 
precum şl cu cele mai mo
derne litere. Primeşte spre 
executare tot felul de opuri, 
reviste, foi, placate, registre, 
tipărituri pentru bănci şi so
cietăţi precum şi tipărituri 
administrative şi advocaţiale, 
invitări de logodnă, cununie 
şl p. petreceri. Anunţuri fune-

brale se execută cu cea 
mai mare urgenţă. 

SenrlciB proinp. Preturi moderate. 


